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A Kárpát-medencei  
füves puszták élQvilága 

Egy alulértékelt ökoszisztéma természeti értékei 

A z ember tájátalakító tevékenysége 
elQtt hazánk területének közel felét 
nyílt füves élQhelyek, sztyepék és 

erdQssztyepék borították. Ezek az ökosziszté-
mák egykor kontinensünk közel harmadának 
természetes növénytakarói voltak, azonban 
szinte minden más európai ökoszisztémánál 
nagyobb arányban estek áldozatul az emberi 
terjeszkedésnek. Napjainkban döntQen m_-
velt területeket találunk az egykor végtelenbe 
nyúló füves puszták helyén. 

A füves élQhelyek egykori valós képe, az 
a biológiai sokféleség, melynek otthont biz-
tosítottak, mára szinte teljesen feledésbe me-
rült. A köztudatban a puszta értéktelen, üres 
helyet jelent, melyet valamiképpen hasznosí-
tani szükséges. Pedig ez a kép nem is állhat-
na messzebb a valóságtól. Füves élQhelyeink, 
sztyep és erdQssztyep növényzet_ területeink 
egy mára szinte teljesen elt_nt, ugyanakkor 
bámulatos életközösségnek nyújtottak ott-
hont. Füves pusztáink azonban mai állapo-
tukban is olyan élQhelyek, melyek a Kárpát-
medence talán legjelentQsebb természeti érté-
keinek biztosítanak menedéket.

Az eurázsiai sztyepöv

Európa és Ázsia területén hatalmas kiter-
jedés_ nyugat-keleti irányú folyosót alkot 
a sztyepnek nevezett ökoszisztéma. A Kár-
pát-medencétQl az Amur-folyóig gyakorla-
tilag megszakítás nélkül húzódik a végtelen 
füves róna. Születése alapvetQen az Eur-
ázsiai-hegységrendszer kialakulásának, elsQ-
sorban a Himalája felgy_rQdésének köszön-
hetQ, melynek következményeként Eurázsia 
belsQ részei esQárnyékba kerültek. Az éltetQ 
csapadék hiányában nyílt füves területek, fél-
sivatagok és sivatagok jelentek meg a kon-
tinens belsQ területein. A változásokhoz az 
élQvilág kénytelen volt alkalmazkodni, és a 
megváltozott körülményekre adott válaszként 
egyedülálló életközösség alakult ki. Egy sor 
különleges állat- és növényfaj bámulatba ejtQ 
technikákat dolgozott ki, hogy megbirkózzon 

a sokszor nem éppen barátságos környezet 
okozta kihívásokkal. 

   A sztyep – csodálatos természeti érté-
kei mellett – az emberiség történelme során 
is meghatározó szerepet játszott. A hagyo-
mányos civilizációs központok (Nílus-völgy, 
Mezopotámia, Indus-völgy, Kína) mellett, 
mint a civilizáció közvetítQje, az eurázsiai 
sztyep szerepe túlbecsülhetetlen. A végtelen 
országút óriási kiterjedés_, többnyire sík te-
rület, ahol, ha nem is azonos, de nagyon ha-
sonló éghajlatai körülmények jellemzQek. Az 
egymás mellett élQ népek pedig hasonló élet-
módot folytattak, így egymás vívmányait és 
találmányait könnyen és gyorsan átvették. E 
folyamatnak a történelem során játszott fon-
tos szerepét jól mutatja, hogy az emberiség 

nagy találmányai kelet-nyugati irányban (a 
sztyepzóna közvetítése révén) sokkal gyor-
sabban terjedtek el, mint észak-déli irányban. 

A Kárpát-medencei füves élQhelyek 

A füves élQhelyek a legváltozatosabb és leg-
komplexebb ökoszisztémákat alkotják a Kár-
pát-medencében. Ugyan az Alfölddel kapcso-
latban alapvetQen sík táj jut az ember eszébe, 
de ezek a területek mikrodomborzat tekin-
tetében rendkívül változatosak. Gondoljunk 
például homokvidékeinkre, a Kiskunságra 
vagy a Nyírségre buckáikkal és buckaközi 
mélyedéseikkel. Alföldi tájainkon nem csu-
pán a néhány méteres, de a néhány centimé-

Az eurázsiai sztyepöv kiterjedése (lila színnel) m_holdképek mozaikjából 
összeállított térképen (NASA, Blue Marble Project)
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teres domborzati különbségeknek is meg-
határozó jelentQségük van a hQmérséklet, a 
talajnedvesség, a talajszerkezet vagy a pára-
tartalom szempontjából. Gyakorlatilag lépés-
rQl lépésre eltérQ mikroklímájú és környezeti 
adottságú helyeket találunk itt. A különbö-
zQ környezeti jellemzQk pedig teljesen elté-
rQ növényzetet eredményeznek. Így a füves 
élQhelyek valójában tucatnyi növénytársulás 
változatos mozaikjából állnak. A már említett 
homokpuszták legmélyebb pontjain nedves 
élQhelyeket, lápokat vagy mocsarakat talá-
lunk, majd a térszín emelkedésével egy sor 
átmeneti társuláson végighaladva, egyre szá-
razabb füves élQhelyek következnek. A buc-
katetQk extrém száraz viszonyai mellett gyak-
ran már felnyílik a növényzet és kilátszik a 
homokfelszín. A szikesekre ez a változatos-
ság még inkább jellemzQ, gyakorlatilag a tel-
jes, a nedvestQl a szárazba hajló skálát meg-
találhatjuk fél méter szintkülönbség során, a 
szikes mocsaraktól, vagy a vakszik növény-
zettQl kiindulva a löszgyepekig. Ha pedig az 
erdQssztyep ökoszisztéma másik meghatáro-
zó elemét, a felnyíló erdQfoltokat is megvizs-
gáljuk, láthatjuk, amint a tölgyerdQk fajkész-
lete a változatos füves társulásokéval kevere-
dik. Próbáljuk meg az eddig felsoroltakat táj-
ba rendezni, képzeljük még hozzá a folyókat 
kísérQ mocsarakat, és máris láthatjuk, hogy 
a végtelenbe nyúló puszták gyakorlatilag az 
erdQk, a vizes élQhelyek, valamint a nedves 
és száraz füves társulások komplex mozaik-
ját jelentették. A puszták íly módon egyazon 
tájban, a felsorolt élQhelyek fajainak egyaránt 
biztosítják a létfeltételeket. 

Térségünk füves élQhelyeinek másik fon-
tos jellemzQje, hogy a Kárpátok hegyei el-
szigetelik Qket a sztyepöv többi részétQl. Ez 
az elszigeteltség egyedülálló mérték_ a tel-
jes eurázsiai sztyepzóna többi tájához mér-
ten. Mindez társul azzal a ténnyel, hogy a 
sztyepöv nyugati peremén fekszik, így szá-
mos más ökoszisztéma (például a nyugat-
európai lomberdQk, a mediterrán tájak, vagy 
a Kárpátok magashegységi élQhelyei) felQl 

is hatások érik. Ezek a feltételek együttesen 
ideális körülményeket teremtenek a fajkép-
zQdési folyamatoknak, aminek eredménye-
ként számos, sehol másutt a világon elQ nem 
forduló állat- és növényfaj alakult ki a Kár-
pát-medencében. 

Füves élQhelyeink egykori képe

A Kárpát-medence erdQfoltokkal tarkított fü-
ves területeinek jégkor utáni állapotáról legin-
kább az afrikai szavannákat magunk elé kép-
zelve alakíthatunk ki reális képet. Az Alföld 
végtelenbe nyúló füves területein a nagytes-
t_ patások hatalmas csordái legeltek. Olyan, 
mára kihalt állatok alkották e csordákat, mint 
az Qstulok, az eurázsiai vadló és az európai 
vadszamár. A hatalmas csordák számos raga-
dozó számára nyújtottak táplálékot. A farkas 
és az aranysakál mellett egykor állandó tagja 
volt faunánknak az európai oroszlán is. Ha-
zánk (Ukrajna és Görögország mellett) a har-
madik olyan európai ország, ahol az oroszlán 
jelenkori (holocén kori) elQfordulása bizonyí-
tott. A kisebb test_ állatok között olyan kü-

lönleges fajok éltek, mint a pocoknyúl vagy 
a bobak mormota. De a füves puszták madár-
világa is jóval gazdagabb volt a mainál, nem-
csak egyedszámát, hanem fajszámát tekintve 
is. Az elpusztult patások tetemein kesely_k 
táplálkoztak. A kis számban ma is jelenlévQ 
túzok mellett rokona, a reznek is állandó ele-
me volt ennek a közösségnek. A hazánkban 
manapság szinte csak vonuláskor látható dar-
vak mellett a pártás darvak is állandó fészke-
lQ fajok voltak, a sort pedig még hosszasan 
lehetne folytatni.

Az ember mind nagyobb mérték_ táj-
átalakító tevékenységének következtében a 
bronzkor elején alakult át elQször jelentQsen 
a Kárpát-medence füves térségeinek a képe. 
Ekkor halt ki a Kárpát-medencébQl a vadló, 
a vadszamár és az oroszlán. Ennek hátteré-
ben minden bizonnyal az állattartó kultúrák 

megjelenése állt, mivel a vadfajok elt_nése 
egybeesik a kurgánok népének megjelenésé-
vel. E népesség tagjai emelték a köztudatban 
kunhalomként ismert nagyméret_ földhalmo-
kat, melyek az Alföld képének máig jellemzQ 
elemei. E korszakhoz, illetve a népességhez 
köthetQ a háziasított lovak mind nagyobb 
számú megjelenése, majd tömegessé válása 
a Kárpát-medencében. A vadlófélék kihalá-
sa valószín_leg a nagyállattartó civilizációk 
térségbeli megjelenésével hozható összefüg-
gésbe, mivel a nagytest_ állatok tartása olyan 
mértéket öltött, amellyel az Qshonos lófélék 
már nem voltak képesek versenyezni, illet-
ve amit az oroszlán jelenléte túlságosan ve-
szélyeztetett. Szintén ebben az idQszakban 
pusztult ki a Kárpát-medencébQl a pocoknyúl 
és a bobak mormota is. A Kárpát-medencei 
sztyep, erdQssztyep ökoszisztéma elszigetelt 
volta és alapvetQen mozaikos jellege folytán 
(ami miatt az egyes élQhelytípusok kiterjedé-
se kicsi) is sokkal sérülékenyebb lehetett az 
eurázsiai sztyepöv más vidékeinél. Ezért re-
latíve kisebb emberi hatások is fajok kihalá-
sához vezethettek. A bronzkori emberi jelen-
lét mértékével kapcsolatban nem szabad elfe-

ErdQs, erdQssztyep és fátlan területek hazánkban az ember tájátalakító 
tevékenysége elQtt (Bartha D, 2003 után)

ErdQssztyep-vegetáció homoktalajon a Delibláti Homokpuszták Nemzeti Parkban 
(Szerbia), az elQtérben a magyar földikutya túrása (Németh Attila felvételei)
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ledkeznünk arról sem, ami ma már régészeti 
közhelynek számít, hogy a Balaton–Nyíregy-
háza vonaltól délre a „termékeny-félhold” 
kultúráinak peremterülete húzódott, techno-
lógiailag és kulturálisan magasan fejlett ci-
vilizációkkal. 

A füves pusztákhoz kötQdQ Qshonos nagy-
test_ növényevQk utolsó képviselQje, az Qs-
tulok a középkorban t_nt el végleg a Kár-
pát-medencébQl. Azonban azt is látnunk kell, 
hogy a kihalt nagytest_ növényevQk ökoló-
giai szerepét az ember nagytest_ háziállatai, 
a lovak és a marhák majdnem teljes mérték-
ben átvették, így ökológiai értelemben nem 
alakult át szélsQséges módon az ökosziszté-
ma egésze. 

A középkorban, a török idQk során, óriási 
területek néptelenedtek el, a túlélQ lakosság 
pedig a mezQvárosokba húzódott. Ezzel pár-
huzamosan, a nyugat-európai árforradalom 
hatására megemelkedett mezQgazdasági árak 
miatt, az Alföld területe a kereskedelem ré-
vén mind inkább bekapcsolódott Nyugat-Eu-
rópa gazdasági életébe. A nyugati igények és 
a hatalmas, néptelen területek kedveztek az 
extenzív állattartás nagylépték_ térnyerésé-
nek, így a dél-német, valamint az észak-olasz 
területeket a Kárpát-medence füves élQhe-
lyeirQl látták el szarvasmarhával. Mindezek 
mellett ezekben az idQkben a Kárpát-meden-
cei erdQssztyep területek elvesztették erdQta-
karójuk jelentQs részét, ezáltal a táj nyíltab-
bá, sztyepjelleg_vé vált. A túltartott állatállo-
mány miatt pedig valószín_leg túlhasználták 
a legelQket, ami helyenként félsivataggá deg-
radálta a hazai füves élQhelyeket.

Igazán mélyreható változást azonban – 
mint meghatározó mezQgazdasági ágazat – a 
növénytermesztés mind nagyobb mérték_ el-
terjedése okozott a füves élQhelyekben. En-
nek során a korábban nagyállattartó gazdál-
kodás helyét lassanként mindenhol a szántó-
földi növénytermesztés vette át. Az átalakulás 

végsQ, de talán leginkább drasztikus lépése a 
nagytáblás, monokultúrás növénytermesztés 
jellemzQvé válása volt az 1950-es, 1960-as 
években. A folyamat során a füves élQhelyek 
döntQ többsége megsemmisült és csupán ma-
radványai maradtak fenn az egykor oly jel-
lemzQ életközösségnek. Szintén e folyamat 
során t_nt el vagy vált veszélyeztetetté a tipi-
kus sztyeplakó fajok többsége. 

Fennmaradt természeti értékek

Bár a Kárpát-medence füves élQhelyeinek ki-
terjedése drasztikusan csökkent az évszáza-
dok során, és több jellemzQ faj elt_nt a térség-
bQl, a megmaradt élQhelyfoltok még mindig 
számos egyedülálló állatnak és növénynek 
nyújtanak otthont, igen jelentQs természeti ér-
téket képviselve. 

Megmaradt füves területeink a madárvo-
nulási útvonalak fontos állomásai, melyek 

európai szinten is fontos pihenQhelyet biz-
tosítanak a vonuló madarak számára. Olyan 
globálisan lecsökkent egyedszámú, a füves 
területekhez köthetQ madárfajoknak, mint a 
túzok, a kerecsensólyom vagy a parlagi sas, 
jelentQs állományai élnek ma is a Kárpát-me-
dencében. 

Bár a füves pusztához kötQdQ nagytes-
t_ emlQsfajok teljesen elt_ntek a térségbQl, 
az eurázsiai vadló egyetlen máig fennma-
radt alfajának, a Przsevalszkij-lónak (Equus 
ferus przewalskii) néhány kis csoportja is-
mét a Hortobágy pusztáit legeli. A Horto-
bágy Pentezug nev_ részének körülkerített 
2400 ha-os területén emberi hatásoktól és 
beavatkozásoktól mentesen 1997-óta élik a 
vadlovak mindennapi életüket. ÉlQhelyüket 
mintegy 100 darab Heck-marhával osztják 
meg. E szarvasmarhafajtát visszakereszte-
zett Qstulok néven is emlegetik, ugyanis az 
1920-as években elkezdQdött céltudatos te-
nyésztési program keretében primitív szar-

vasmarha-fajták (mint amilyen a skót felföldi 
marha, a Vatussi-marha, a korzikai marha, a 
bikaviadalokról ismert spanyol és dél-fran-
cia marhák, valamint a magyar szürkemarha) 
keresztezése révén olyan fajta kialakítását 
t_zték ki célul, mely megjelenésében mi-
nél jobban emlékeztet a már kihalt Qstulok-
ra (Bos primigenius). Ezek a küllemükben 
az Qstulokkal csaknem teljesen megegyezQ 
(bár jóval kisebb test_) marhák a vadlovak-
kal együtt az ember megjelenése elQtti képet 
kölcsönöznek a hortobágyi tájnak. 

A nagyragadozók már régen elt_ntek a 
pusztákról, azonban az aranysakál (Canis 
aureus) természetes folyamatok révén is-
mét visszatért hazánk tájaira. A kisebb tes-
t_ ragadozók között pedig él egy faj, amely 
szigorúan a nyílt füves élQhelyekhez kötQ-
dik. A molnárgörény (Mustela eversmanni 
hungarica) a sztyepfauna tipikus képviselQje, 
táplálékát az ehhez az ökoszisztémához kö-
tQdQ üreglakó kisemlQsök, a közönséges ürge 

Sztyepnövényzet az Erdélyi MezQségben 

Heck-marha a Pentezugban   
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(Spermophilus citellus) és a mezei hörcsög 
(Cricetus cricetus) adják. Bár ezek a rágcsá-
lók a Kárpát-medencében még nem sodród-
tak a kihalás szélére, a tQlünk nyugatabbra 
fekvQ európai államokban rendkívül veszé-
lyeztetettek, így az Európai Unió szempont-
jából közép-európai állományaik nagy jelen-
tQség_ek. KiemelkedQ a természeti értéket 
képvisel a csíkos szöcskeegér (Sicista subtilis 
trizona). Ez a picike, egérhez hasonló állat 
valójában a sivatagokban élQ ugróegerek ro-
konsági köréhez tartozik. Bár rágcsáló, még-
is elQszeretettel vadászik egyenesszárnyúak-
ra, vagyis tücskökre, szöcskékre és sáskákra. 
Valamikor az egész Kárpát-medencében gya-
kori lehetett, egyedszáma és elterjedési terü-
lete azonban drasztikusan csökkent. Ma már 
csupán egyetlen populációja ismert hazánk-
ból, mely a Borsodi MezQségben él. Jelenlegi 
határainkon kívül csupán ErdélybQl, Kolozs-
vár közelébQl ismert még egy populációja. A 
Kárpát-medencei szöcskeegerek rendszertani 
helyzetét máig sem tisztázták megnyugtató 
módon. A múlt század elején önálló fajként 
írták le a hazai szöcskeegereket, és a legújabb 
koponyamorfológiai és genetikai vizsgálatok 
szintén alátámasztják faji szint_ elkülöníté-
sének szükségességét. A szöcskeegérhez ha-
sonlóan különleges tagjai a hazai sztyepfau-
nának a földikutyák. De nemcsak az emlQsök 
körében találunk bennszülött fajokat és alfa-
jokat a Kárpát-medencében. A rákosi vipera 
(Vipera ursini rakosiensis) a parlagi vipera 
formakör Kárpát-medencei bennszülött alfa-
ja. Egykor a Bécsi-medencétQl a Hanságon 
keresztül a Kiskunságon át Erdélyig elQfor-
dult. Napjainkra azonban rendkívüli módon 
lecsökkent az állománya és csupán néhány 
pontról ismert a Hanságban, a Kiskunság 
északi részén és Erdélyben. 

Kárpát-medence földikutyái

A földikutyák rendszertani és természet-
védelmi megítélésének változása kiválóan 
szemlélteti, milyen nehéz helyesen értékelni 
a Kárpát-medence füves élQhelyekhez kötQ-
dQ speciális állatvilágának jelentQségét. A föl-
dikutyák példáján keresztül ugyanakkor azt 
is világosan láthatjuk, milyen fontos szerepe 
van a tudományos kutatásoknak a természet-
védelmi prioritások meghatározásában.

A földikutyák két évszázada még nagy te-
rületen fordultak elQ a Kárpát-medencében, 
de az utóbbi száz év során drasztikus állo-
mánycsökkenésen estek át. Ennek eredmé-
nyeként ma már csak kicsiny, elszigetelt po-
pulációikat találjuk a térségben, így a Kárpát-
medence legveszélyeztetettebb emlQsállatai 
közé tartoznak. 

Sokáig a csoport valamennyi képviselQjét 
egyetlen fajba sorolták, és csak a XIX. szá-
zad végén, XX. század elején kezdték ko-
ponyamorfológiai alapon fajokra különíte-
ni Qket. Legátfogóbb rendszerüket Méhely 

Lajos készítette el, aki 1909-ben kiadott „A 
földi kutyák fajai” cím_ m_vében összesen 
23 fajt és alfajt különböztetett meg. Azon-
ban a XX. század derekán a nyugati kuta-
tók többsége nem érezte indokoltnak ilyen 
nagyszámú faj megkülönböztetését, így szé-
les körben csupán három faj (nyugati földi-
kutya, keleti földikutya és levantei földiku-
tya) létezését fogadták el. Az 1970-es 80-as 
évek kromoszómális, majd a legutóbbi évti-
zed molekuláris biológiai vizsgálatai a teljes 
elterjedési területen 70 genetikailag jelentQ-
sen eltérQ, az önálló faj kritériumát is kielé-
gítQ „kromoszómális formának” is nevezett 
rendszertani egységet azonosítottak. Ezért 
a kutatók többsége ma már elfogadja, hogy 
a korábban széles körben elfogadott három 
földikutyafaj valójában úgynevezett fajcso-
port, vagyis további, különálló fajokat foglal-
nak magukba. 

A 2005 óta zajló hazai vizsgálatok 
eredményei nagy változást hoztak a Kár-
pát-medencei földikutyák megítélésé-
vel kapcsolatban. Az elvégzett genetikai 
vizsgálatok bebizonyították, hogy a Kár-
pát-medencében 5 egymástól genetika-
ilag nagymértékben különbözQ, a Kár-
pátok ívén kívül sehol másutt elQ nem 
forduló földikutyafaj honos. Ezek a me-
zQségi földikutya (Spalax antiquus), az er-
délyi földikutya (Nannospalax (leucodon) 
transsylvanicus), a magyar földikutya 
(Nannospalax (leucodon) hungaricus), 
a délvidéki földikutya (Nannospalax 
(leucodon) montanosyrmiensis) és a 
szerémségi földikutya (Nannospalax 
(leucodon) syrmiensis). 

A kutatások ugyanakkor bebizonyították 
azt is, hogy a Kárpát-medencei földikutyákat 
a korábbi gyakorlattal ellentétben, természet-
védelmi szempontból sem lehet többé egysé-
gesen kezelni, hiszen eltérQ egyedszámú, el-
terjedési terület_ fajok vannak közöttük, me-
lyek veszélyeztetettségének mértéke is kü-
lönbözQ. A Kárpát-medence földikutyái így 

a korábban gondoltnál sokkalta veszélyezte-
tettebbek, hiszen kihalásukkal nem csupán 
széles elterjedés_ fajok lokálisan veszélyez-
tetett, perifériális helyzet_ állományai pusz-
tulnak ki, hanem önálló fajokat veszítünk el 
mindörökre!

A földikutyák példája, a korábban be-
mutatott csíkos szöcskeegér és rákosi vipe-
ra esetével együtt világosan mutatja, hogy a 
Kárpát-medence füves élQhelyein az elmúlt 
évmilliók során olyan fajképzQdési folyama-
tok zajlottak, melyek eredményeként csak és 
kizárólag e térségben elQforduló fajok és alfa-
jok jöttek létre. Azonban élQhelyük drasztikus 
zsugorodása miatt ezek az állatok a kihalás 
közvetlen közelébe sodródtak. 

Globálisan alulértékelt  
ökoszisztéma

A közvélemény a természetes környezetet 
és a természeti értékeket gyakorta a nagy ki-
terjedés_ erdQségekkel kapcsolja össze. Az 
átlagember egy rossz természeti állapotú er-
dQt, de akár még egy faültetvényt is termé-
szetvédelmileg fontosabbnak tart, mint bár-
milyen egyedülálló füves élQhelyet. Azon-
ban hazánk legjelentQsebb egyedi természeti 
értékei többségének nem az erdQk, hanem a 
nyílt, füves területek nyújtanak otthont. Pon-
tosan azok az élQhelyek, melyek az ipari be-
ruházások, településfejlesztések és útépítések 
elsQdleges célpontjai, és amelyekrQl a társa-
dalom széles rétege gondolja azt, hogy nem 
hordoz semmiféle értéket, hiszen „ott nincs 
semmi”. E szemlélet megváltoztatására óriási 
szükség van. Ha ugyanis a nyílt füves élQhe-
lyeket nem kezeljük kiemelt fontosságuknak 
megfelelQen, akkor a Kárpát-medence leg-
jelentQsebb természeti értékeinek többségét 
fogjuk elveszíteni, azokat a természeti értéke-
ket, melyek bolygónk minden más ökoszisz-
témájától eltérQ, egyedülálló hellyé teszik ezt 
a térséget.                                                  
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